



编辑:陈薇西 版式:肖 青 校对:刘丽花

2021年10月12日 星期二

作为世界能源生产第一大国

中国用实际行动推动全球节能减排

近日，中国国家主席习近平出席第七十六届联合国大会一般性辩论并发表重要讲话指出：“中国将力争2030年前实现碳达峰、2060年前实现碳中和，这需要付出艰苦努力，但我们会全力以赴。中国将大力支持发展中国家能源绿色低碳发展，不再新建境外煤电项目。”作为世界能源生产第一大国，中国承诺不再新建境外煤电项目，引发国际社会广泛关注和专业人士积极评价。“中国是全球煤电‘游戏规则改变者’”“这将是远离化石能源的历史转折点”“这是伟大的贡献”……在外媒的点赞声中，中国用实际行动推动全球节能减排再进一步。

“伟大的贡献”

中国不再新建境外煤电项目的主张，获得国际社会的广泛认可。多国政要、节能减排领域专业人士和海外媒体纷纷表示，中国的这一决定对全球煤电发展的意义非同小可。

据法新社报道，美国和英国对中国承诺停止资助海外煤炭项目表示欢迎。美国总统气候问题特使克里迅速对中国的减排承诺表示欢迎，称这是“伟大的贡献”，是第26届联合国气候变化大会取得成功所需努力的良好开端。第26届联合国气候变化大会主席、英国高级气候官员夏尔马发文称：“煤电产业的发展前景已经很明朗。我对中方承诺停止新建海外煤电项目表示欢迎，这也是我此前访华期间的一个重要议题。”

联合国秘书长古特雷斯发表声明称，为中美两国领导人在联合国大会一般性辩论上宣布的气候承诺感到“鼓舞”，加速在全球淘汰煤电产业是达成《巴黎协定》目标最重要的一步。联合国高度评价中国宣布不再新建境外煤电项目，这是中国为应对气候变化做出的新贡献。

与此同时，中国的决定获得节能减排领域专业人士的认可。美国自然资源保护委员会主席巴普纳表示：“中国在格拉斯哥气候峰会前宣布这一决定，是向前迈出的重要一步，为中国和其他主要国家在国际、国内实现更宏伟的气候目标打开了大门。”中亚地区最大风电场扎纳塔斯风电项目哈萨克斯坦投资方维索尔投资公司管理合伙人阿尔马斯·丘金说，中国此举彰显积极推动全球环保事业的决心，为全球节能减排事业开辟了一条新道路。

英国《卫报》刊文指出，中国不再新建境外煤电项目，对环境保护是好消息。泰国《经理报》网站刊文称，中国此举彰显积极履行同国际社会共同应对全球气候变化承诺的努力。印度“共和国世界”网站报道说，中国此举将有效减少煤炭使用，从而推动全球减少碳排放的努力向前更进一步。

肯尼亚国际问题专家卡文斯·阿德希尔说，从“碳达峰、碳中和”到“不再新建境外煤电项目”，中国用实际行动展现应对气候变化的决心。

“规则改变者”

“中国是全球煤电‘游戏规则改变者’。”半岛电视台报道称。中国“不再新建境外煤电项目”的主张引发国际社会对中国在能源领域长期行



河北省唐山市丰南区通威“渔光一体”现代渔业产业园，水面上光伏发电，水下进行水产养殖。

动的关注。中国近年来在减少煤电项目方面的实际行动被更多外媒报道，中国为推动全球实现“碳中和”目标切实努力受到更多称赞。

巴基斯坦亚洲生态文明研究与发展研究所首席执行官沙基尔·拉迈说，这是一项重要承诺，再次表明了中国对气候变化问题的高度重视。中国不仅作出承诺，还一直采取切实措施践行承诺。

“统计数据显示，2021年上半年，中国‘一带一路’倡议没有为任何煤炭项目提供资金，是该倡议提出以来首次出现这种情况。”彭博社对中国多年来减少煤电项目的行动进行报道：据国际绿色金融研究所数据，中国是海外最大的燃煤电厂融资方之一，目前全球超过70%的燃煤电厂依赖中国的资金。不过，情况正在发生变化。尽管从2014年到2020年，中国计划在境外建设约1600亿美元的燃煤电厂，但有880亿美元的项目已被搁置或取消。在2014年及之后宣布的52个煤电项目里，目前只有一个投入了运营。

美国《纽约时报》报道称，中国提出“不再新建境外煤电项目”，正值国际社会采取广泛举措，努力减少煤炭使用，防止全球气温以目前的速度上升。作为迄今为止最大的国内煤炭生产国和全球最大的燃煤电厂融资国，中国的这一声明受到了专家的欢迎。波士顿大学全球发展政策教授凯

文·P·加拉格尔一直在追踪中国的全球能源融资情况，他表示，现在所有主要的煤炭公共融资方都发出了他们正在远离海外煤炭的信号。中国的声明可能是他们向加速绿色转型迈出的一步。

乌克兰学者阿列克谢·科瓦尔认为，中国积极支持发展中国家发展清洁能源，在改善国内环境的同时和世界分享先进技术、经验和成果。中国此举对降低全球二氧化碳排放具有重要意义，体现了中国完善全球环境治理的担当。

“又一转折点”

沙特阿拉比亚电视台网站发表文章指出，中国不再新建境外煤电项目，对全球减少碳排放是一大利好。美国国家公共电台报道称，中国此举可能会极大遏制全球煤电的发展势头。法国《回声报》网站刊文援引世界资源研究所副主席海伦·芒福德的话说，中国作出应对气候变化的新承诺，这将是“远离化石能源的历史转折点”。海外媒体纷纷解读中国“不再新建境外煤电项目”主张的深远意义。

德国《每日镜报》报道称，如果北京恪守这一承诺，将会有20多个国家中止其煤电项目，总共涉及4000万千瓦的装机容量，相当于德国全部现有煤电厂的装机容量总和。

这是中国向全世界释放出的极其重要讯号：既然连煤炭大国中国也能做出这样的让步，那其他国家也可以。

路透社报道认为，中国的这一主张将对孟加拉、印尼、越南和南非等国的煤电扩建计划产生深远影响。

国际组织全球能源监控指出，中国不再新建境外煤电项目，这有可能使未来二氧化碳年排放降低2亿吨。中国宣布的消息是今年气候方面最重要的进展之一，因为这可能标志着全球对煤电厂公开资金支持的结束。“我们会发现许多国家转向替代能源发电，希望他们能得到支持以确保使用的是清洁能源。”

国际组织世界资源研究所发表声明表示，中、日、韩三国曾是全球最大的煤电投资国，目前韩国和日本已承诺停止海外煤电项目投资，孟加拉国、巴基斯坦、印度尼西亚、菲律宾和肯尼亚等国家也开始逐步停止新建燃煤电厂。中国“不再新建境外煤电项目”的承诺，紧随韩国和日本之后，是全世界加速告别高污染化石能源的又一历史转折点。不再新建境外煤电项目的承诺将有利于带动全球清洁能源转型、创造更多清洁能源岗位、拓展市场以及提升空气质量。在第26届联合国气候变化大会召开前夕，各成员国都需精诚合作、协调开展全球气候行动之际，中方的承诺释放了至关重要的信号。

据人民网